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LOI NOI DAU

o GIAl BAI TAP DAI SO VA GIAI TiCH 11 CO BAN, dugc bién
soan v6i muce dich giip hoe sinh déi chiéu va kiém tra lai cdc két
qua <hi thue hién giai cdc bai tap trong sach gido khoa. Muén thé,
cac ¢m hay danh thoi gian nhat dinh dé lam cac bai tap trong sach
giao khoa, sau do doi chiéu va kiém tra lai cac két qua thuc hién.

« GIA! BAI TAP DAI SO VA GIAI TICH 11 CO BAN, phu huynh
¢6 thé su dung dé kiém tra con, em minh trong viéc hoc tap va
luyés tap cac kién thuc va cac ki nang co ban.

o GIAl BAI TAP DPAI SO VA GIAI TICH 11 CO BAN, cic déng
nghép c¢6 thé sit dung dé tham khdo.

Monz duge su gép y chan thanh ctia ban doc gan xa.

TAC GIA



Chiwomg 1.
HAM SO LUGNG GIAC VA PHUGNG TRINH LUGNG GIAC
§1. HAM SO LUONG GIAC |

NOI DUNG CAN NHO

1. Him s6 y = sinx
“Ham so y = sinx

e Tap xac dinh -, tap gia tri: [-1; 1].
e Ham s6 y = sinx la ham sé 1é tuan hoan chu ki 2x.
* Su biéu thién va doé thi ham sé y = sinx trén doan [0; n]

e Ham s6 y = sinx dong bién trén [0; g], nghich bién trén [—g— ; 1l

e Bang bién thién.

Ya
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YV = sinx + + + ey
‘ 0 — \0 o ; T x
o ) | - B | R
e Do thi ham s6 y = sinx trén doan [0; n].

* Do thi ham sé y = sinx trén R
» Ham s6 y = sinx la ham s6 1é nén ldy d6i xing cha d6 thi trén
doan [0; n] qua 0, ta dugce d6 thi ham sé trén doan [-n; n].
* Ham s6 y = sinx 12 ham sd tuan hoan chu ki 2 ta tinh tién lién
tiep do thi ham so trén doan [-m; n] theo vecto v = (2r; 0)
va —v = (-2m; 0) ta duge dé thi ham sé y = sinx trén R.
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2. HAm s0 y = cosx
* HAm sé y = cosx
e Tdp xdc dinh &, tap gia tri [-1; 1].
e Ham sb y = cosx 12 ham so chan, tuan hoan chu ki 2n.

* P thi cua ham s6 y = cosx trén R
" n
e VX € X, Sin (x + 5) = COSX.

Dé thi cia ham s6 y = cosx suy ra tir d6 thi ham s6 y = sinx béng

cach tinh tién d6 thi nay theo vecto u [—-3—;0). (Sang t-4) nét

-

doan d6 dai bing —;— , song song truc hoanh).

3. Ham s0 y = tanx
* Ham s6 y = tanx

e Tdp xdc dinh: D =R \ {%+kn,keZ}.

‘o Tap gi4 tri: R.
e Ham s6 y = tanx 1a ham s& 1é, tudn hoan chu ki =.

E Su bié€n thién va d6 thi ham s6 y = tanx trén nita khodng; [9; g-».

e Ham sd y = tanx dong bién trén [0; -g).

e Bang bién thién.
X 0

n

4

1 +00
y = tanx O———’/
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RE——

e bo thi ham so y = tanx trén nua khoang (0; g— ).

-
|
¥

0afa

“*Po thi ham so y = tanx trén D.
e [{am s0 y = tanx 12 ham s6 lé nén lay ddi ximg cba do thi trén nia
khoang [0; g ) qua O, ta duoc do thi ham so trén nia khoang [— %;0] :
* Ham s6 y = tanx la ham sé tuan hoan chu ki =, ta tinh tién lién
R
2 .
va —v = (-n; 0) ta dugc d6 thi ham sé y = tanx trén D.

tiép do thi ham sé trén khodng (—%; ) theo vectd v = (m; 0)

|
4

4. HAam s06 y = cotx
*Ham s6 y = cotx.
e Tap xdc dinh: D = R \ {kn, k € Z}.

e Tap gia tri R.

e Ham s y = cotx 1a ham sé 1é, tuan hoan chu ki =.
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* Su bién thién va dé thi cia ham sd y = cotx trén khoang (0; n).
¢ Ham s6 y = cotx nghich bién trén (0; n).
e Bang bién thién.
X 0 T n
2
\ + 0
y = cotx \»
-0
e D6 thi ham sé y = cotx trén khoang (0; n).
Ya
o] = x
2
* P6 thi ham sé y = cotx trén D.
y A
-2 3 n T 3 2n X
.2 2 2
3§ BAI TAP

1. Hay xdc dinh cdc gid tri cia x trén doan [—1:; %Ej] dé ham s6 y = tanx:

a) Nhan gi4 tri bang 0; b) Nhan gi4 tri tbang J;

¢) Nhan gia tri duong; d) Nhéan gié tri ém.
Giai

Can cu do thi ham s6 y = tanx trén {—n; %—ﬂ

a)tanx=0taix=-n,x=0,x=m.
- i " J&
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3n i

brtanx =ltailx=—-——,xXx= —, X = —-,
:1 4 4
: % n 3n
¢)tanx > O khi x ¢ (—=m; = =) (0; —) U(n; — )
2 2 2
.. n ¢
ditanx ~« D kiiix e (-=; D) v (=; n).
2 2
2. I'im tap xac dinh cua cac ham so:
———
1+ cosx 1+ cosx
Af Y= e e b)y: — e e
sInx 1- cosx

o
i

{ it
el y = tanlx -}
: £

|
\ o1

dy= cot(x+£].
6/

Giai

S v 1+cosx . . . -
a) Ham s6 y = ———— xac dinh khi1 sinx # 0 < x # kn, k € Z.
sinx

Vay tap xac dinh cua hamso la D = & \ (kn, k € 7).

— 1+ cosx >0
b) Him sd y = /___CSS_". xdc dinh khi 41 —cosx
d -~ oosx [1-cosx # 0

> 1-cosx>0(do1 + cosx = 0)

oceosxzloxzk2r, ke 7

Vay tip xdc dinh cua ham sé 1a D = 2 \ {k2n; k € Z).
:) Ham so y = tan(x - %) xéac dinh khi:

x - =~ ¢g+knc>x¢§6£+kn,kez

3
Viy tap xdc dinh cia hamsé D =R \ l% + kn, k € Z}.

1) H:‘lmsé'yzcot(x+%] xac dinh khi x + % ¢kn©x¢-% +kn ke 7Z
Viy tip xdc dinh cia ham s61a D = R \ % +kn, k e 7).
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3. Dua vao dé thi cia ham s6 y = sinx, hay vé d6 thi cia ham sé y = |sinx| .
Giai
sinx néu sinx >0

Ta c¢6 |sinx| = _ .
-sinx néu sinx <0

Ma sinx < 0 < x € (n + k2n; 2n + k2n), k € Z.

Néu ldy d6i xing qua Ox cua phan dé thi y = sinx trén cdc khoang
nay va giit nguyén phan d6 thi ham sé y = sinx trén cdc khoaig con
lai ta c6 d6 thi ham s6 y = |sinx].

h

4. Ching minh riang sin 2(x + kn) = sinx véi moi sd nguyén k. Tir d6 vé did thi
ham sé y = sin2x.

. Giai
Ta c6 sin2(x + kn) = sin(2x + 2kn) = sin2x, k € Z.
Tir d6 suy ra ham s& y = sin2x 14 ham so tuan hoan chu ki =, mit khac
y = sin2x la ham sé 1&, do dé ta vé d6 thi ham s3 y = sin2x trén [0); %],
roi 1dy déi xing qua O ta c6 d6 thi trén l:—-g-,—;-] rdi sit dung phep tinh

tién v = (m; 0) va -v = (-m; 0) ta duge db thi ham s y = sin2x.
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5. Jua a0 ¢o thi ham so y = cosx, tim cac gia tri cua x dé cosx = ; A
Giai
~ . P L . 5 1
Catdo thi y = cosx bang duong thang y = 3

- . \ , . . ) n n
Tréa [-r; =]. Giao diém ¢6 hoanh d6 tuong Ung x = .t X = T

1&‘1x=—£ + k2n
3

1
2

Vay gid tri cua x tuong dng dé cosx =

vax = =~ + k2n, k € Z.

6. Diwavao 46 thi ham s6 y = sinx, tim cdc khodng gid tri cia x dé ham s6 dé

nhar gia tri duong.
Giai
Car cd vao do thi ham sd y = sinx; sinx > 0, (fng v6i phan do6 thi ndm
phi: trén Ox.
Vayx « (k2n; n+ k2n), k € 7.
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